

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolaseo, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pensionales y en las principales
Agencias.

CALENDARIO Americano

PARA 1896

Desde un real hasta cuatro los encontrarán
en la calle de Palacio, número 4, frente la
Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos
de peseta uno.

CALENDARIO ZARAGOZANO

para el año 1896

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio,
número 4, frente la Diputación Provincial.

Desde Paris

Crónica literaria

Nueva tentativa de Zola.—Ventajas de
una evolución.—Los castos amores
de un elegible.—Sobresalientes de
académico.

Cada vez que una nueva vacante se presenta en la Academia Francesa, el nombre de Zola rueda por los periódicos de Paris y los reporteros se apresuran a prevenir al paciente público advirtiéndole que el autor de «La Debacle» no ha desistido ni existirá jamás de presentar su candidatura mientras tenga fuerzas para dirigir el correspondiente aviso al secretario de la docta corporación. La insistencia de Zola ha llegado á ser risible, pero como a risa no puede convertirse en situación permanente del espíritu ahora se han encargado los amigos del novelista de demostrar por medio de kilométricos artículos que el fundador de la escuela naturalista tiene más de uno y más de dos derechos á ser una unidad en medio de los cuarenta y acaso en el scrutinio próximo pueda contar Zola con algunos votos, pero es casi seguro que todavía le quedan muchas cartas que escribir á Mr. Gastón Boissier, pues para las vacantes actuales hay buen número de candidatos y muchos de ellos con fuerte prestigio entre los académicos como Anatolio Francia, Francisco Chalmes, Juan Aicard, Gastón Paris, y otros que pueden surgir todavía porque los ilustres académicos son tan codiciosos, cuando menos, como las poltronas de los ministros, acaso por a razón de que los primeros se disfrutan á perpetuidad y éstas duran tan poco que es como si dijéramos cosa vista y no vista.

Los horrores que Zola ha escrito contra la Academia pueden leerse en sus obras críticas, y para enseñanza de los escritores que un día aspiren al sillón, algunos periódicos se han encargado de presentar á la faz del público aquellas diatribas, pero lo cabe duda de que el autor de «Mis odios» ha volucionado grandemente desde que escribía en «Le Voltair» sus iracundas críticas.

En una de ellas decía Zola que la Revista de Ambos Mundos tenía el privilegio de fabricar académicos lo cual es cosa cierta.

Cuántas veces, después de la evolución habrá leído Zola pertenecer á la revista que por sortilegio tan extraño podía, de la noche á la mañana, darle derecho á vestir la casaca verde y á ceñirse el espaldín!

Literatos hay en Francia y lo mismo en España y América en quienes el amor por el sillón futuro tiene la frase atrevida y regula la inspiración para que no salga del molde á que debe ajustarse el perfecto «graduando» como si la misión del hombre consistiera en asistir una vez por semana á las sesiones del Instituto. Henri Honssáve ha declarado en su discurso de ingreso que la única ambición que había acariciado desde niño era su entrada en la Academia pero si bien éste aguardó pacientemente veintidós años consecutivos á que llegara su turno, lo cual es una virtud cuando han sido consagrados al cultivo de las letras, otros hay en cambio que sin haber cultivado cosa de provecho como no sea el arte de vestirse con galas agenas aspiran á ser correspondientes de todas las Academias de ambos mundos, convencidos de que las críticas de los Val-

buenas no llegan nunca á los sobresalientes de académico. En Paris se habla *sotto voce* de un cierto Diccionario de Autoridades (!!!) con que alguien intenta dar á los doctos de la calle de Valverde gato por liebre.

Acaba de morir Paul Verlaine. Sus versos le dieron gloria: sus costumbres y hasta sus vicios mismos una especie de bulto entre la bohemia literaria.

Crónica científica

El problema de la tisis. Los pastorianos y sus últimos descubrimientos.—La tracción eléctrica

El problema de la curación de la tuberculosis se asemeja á las grandes cuestiones políticas en que como éstas, para servirnos de una frase usual, está siempre sobre el tapete; lo cual se comprende de sobra si se tiene en cuenta que aquella enfermedad entra en la proporción aterradora de un cincuenta por ciento de la mortalidad total en todos los países del mundo.

Recientemente el médico genovés Maragliano ha ideado un nuevo tratamiento de aquella enfermedad y como se trata de un asunto de capital interés la opinión pública le ha dispensado una atención preferente. Por otra parte no pasa día que los periódicos profesionales como los políticos, dejen de consagrar un largo artículo á los medios propuestos por el profesor Maragliano para curar la más abominable de las humanas calamidades.

Segun la autorizada opinión de dos médicos del laboratorio. Pasteur el profesor italiano ha caminado de una manera harto precipitada en sus afirmaciones y los medios que propone no conducirán por ahora á ningún resultado importante. Esos dos médicos interrogados por un redactor de «Le Figaro» han convenido en que el trabajo del médico genovés no resiste á las investigaciones de la crítica seria y que en realidad no se presta á conclusión alguna con carácter definitivo.

Para que las doctrinas de Maragliano fueran convincentes sería necesario aportar pruebas de dos clases: experiencias ejecutadas sobre animales y tratamiento de enfermos. Los resultados obtenidos sobre estos últimos según el testimonio de los médicos del Laboratorio carecen en absoluto de importancia y por lo que respecta á las pruebas experimentales son todavía muy deficientes. Como se ve habrá que contentarse por ahora con el Carbón Naftolado Fraudin que *L'Ecole Medicale* recomienda contra las enfermedades del aparato respiratorio en su relación con los desórdenes de carácter intestinal. Dicho periódico que goza de gran autoridad entre el cuerpo médico de Francia é Italia ha publicado últimamente los notabilísimos trabajos de los profesores M. M. Granchery Hayem. No se desconfía á pesar de todo de que llegue un momento en que sea un hecho la curación de la tuberculosis, otros problemas más difíciles se han resuelto con la labor diaria de esos hombres que saben sacrificar en provecho de la humanidad hasta la conservación de su propia vida. Pero esta curación no debe sin duda buscarse en los agentes químicos capaces de matar el bacilo porque no puede acabarse de una vez con todos los microbios y aun los residuos de estos serían tan dañinos como aquellos. Preciso es hallar la curación de la tisis en los estimulantes del organismo, inventar un medio de duplicar la fuerza del fagocito y de hacerle segregar los jugos capaces de acabar con el bacilo. El feliz mortal que lo consiga llamese Maragliano; Koch ó Marmorek será acreedor á la más hermosa estatua en la mejor ciudad del mundo.

Ya que hemos hablado del doctor Marmorek, justo es consagrar algunas líneas al inventor del suero para la curación de la fiebre puerperal y de la erisipela.

El doctor Marmorek tiene sólo treinta años y es jefe de laboratorio; en lo descuidado de su vestido échase bien de ver al hombre dedicado en absoluto á la ciencia y poco ó nada atento á las llamadas exigencias sociales. Pudiendo haber hecho su fortuna con el descubrimiento que le hará célebre sigue viviendo con la modestia de un estudiante en una habitación de hotel, y por lo demás hay quien afirma que Marmorek no ha tenido tiempo todavía de pasar á la embajada de Austria á recoger una condecoración que se le ofreció por el gobierno del Imperio hace algunos meses.

Como se ve, en medio del egoísmo refinado que es la característica de este fin de siglo, aún hay hombres cuyo desinterés y amor hacia los demás hombres pueden ponerse en parangón con los heroísmos de otras épocas por desdicha ya bien lejanas.

Mientras llega el día en que la electricidad sustituya al vapor como fuerza de tracción, habrán de consumirse buen número de toneladas de combustible. Los Estados Unidos aventajan á Europa en el empleo de la electricidad, y, entre las naciones de Europa, son las más adelantadas Alemania, Inglaterra y Bélgica.

Los belgas van de prisa en materia de tracción eléctrica y como dicen los electricistas poseen un

potencial notable. Según se desprende de las estadísticas, á fines del año 1893 no había en todo el país sino 3 kilómetros y 200 metros de línea eléctrica. A fines de 1895 hay próximamente 100 kilómetros, lo cual coloca á Bélgica en tercer lugar entre las naciones de Europa que tienen caminos eléctricos.

NIAGARA.

Paris, 12 de Enero de 1896.

Edición de la tarde Tercera plana

Correo de Ibiza

Copiamos de una carta del pueblo de S. Antonio Abad:

Incompatibilidad

Agraciado por partida doble nuestro juez municipal suplente se halla desempeñando el destino de depositario de este Ayuntamiento, retribuida de fondos municipales.

Por un vecino en atenta solicitud dirigida al Ilmo. Sr. presidente de esta Audiencia se le participó la incompatibilidad, interesando al propio tiempo la provision de la vacante, toda vez que debía considerarse renunciado el cargo judicial, por haber este sido el primero que aceptó el interesado.

Hasta ahora que separamos no ha surtido efecto alguno la indicada solicitud y no esperamos entienda el Sr. presidente pueda una misma persona ejercer los mencionados cargos.

Las afirmaciones del afortunado de que puede desempeñar los dos puestos, las tenemos en poca estima, por más que en su apoyo alegue que durante el bienio anterior el oficial escribiente de la secretaría de este Ayuntamiento desempeñó á la vez el mismo cargo de juez municipal suplente.

Una dictadura

La ejerce nuestro alcalde accidental con el cinismo que cabe dentro los viejos moldes conservadores.

Practicada votación nominal para el nombramiento de oficial escribiente de la secretaría de este Ayuntamiento, un Sr. concejal convirtió la mayoría de votantes en minoría, por haber dado su voto á favor de su hijo, candidato ó pretendiente á la plaza. Se recurrió de nulidad el tal nombramiento y al Sr. gobernador hasta la fecha no le habrá parecido conveniente resolver en uno ni otro sentido el recurso deducido á su autoridad.

En otra votación nominal de nombramiento de recaudador municipal, repitióse idéntico escándalo de convertir en minoría la mayoría de votantes, por no haber el Sr. presidente, alcalde accidental impedido á sí mismo dar su voto á favor de un hijo suyo, candidato al destino de recaudador.

No satisfechos con tantas infracciones, alcalde y concejal padres é hijos completamente de acuerdo para sostener los nombramientos, dieron solución al problema.

Aunque repugne dar crédito á lo que conviniere, es lo cierto que la solución se reduce á impedir como hasta ahora se ha venido impidiendo, que se celebren sesiones ordinarias ni extraordinarias á petición de la tercera parte de los concejales para tratar de la destitución del escribiente y recaudador, hijos respectivamente de un concejal y alcalde interino, como ya se lleva mencionado.

Para evitar la celebración de sesiones ordinarias, apela el Sr. Alcalde á su falta de asistencia para presidir y á la no delegación para que puedan presidirse y celebrarse esta clase de sesiones, eludiendo también el deber de convocar las extraordinarias que se le piden para las destituciones, apelando unas veces á igual procedimiento de no presentarse ni delegar y otras á la llamada por respuesta á las peticiones para extraordinarias.

Con esta dictadura puesta á la orden del día, explicada queda la imposibilidad en que por modo forzoso se encuentra los concejales para ejercitar sus derechos.

Bien es verdad puedan hacerlos valer ante el gobernador y esto no han dejado ni dejarán constantemente de efectuarlo, pero hasta el presente sin resultado alguno.

El Corresponsal.

El telégrafo

(Por correo)

El general Weyler y los partidos cubanos

Madrid 21.

El conde de la Mortera y los señores Amblard y Dolz, en representación del partido reformista cubano, han visitado al general Weyler.

Los comisionados manifestaron al general que podía con la adhesión del partido y la suya particular, tanto política como personal, para ayudarle en la tarea que le ha sido encomendada.

A casa del general Weyler fué, como el mismo objeto que la anterior, otra comisión del partido de Unión constitucional; pero no pudo ver al general, por hallarse éste ausente.

Ambos partidos han designado comisiones que acudirán á la estación para despedir al general Weyler.

Organización de refuerzos

Madrid 21.

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las órdenes oportunas para la organización de los nuevos refuerzos que en los primeros días del mes próximo deben embarcar para Cuba.

Se ha dispuesto que el día 25 del corriente se concentren en las zonas respectivas los individuos del reemplazo de 1895 que se hallen en sus casas con licencia ilimitada y han de formar el cupo de los 19 batallones que se envían á la Gran Antilla. Cada batallón constará de 1,200 plazas, el del Príncipe recibirá el contingente de reclutas de la zona de Mataró, y el de cazadores de Estella el de la de Manresa.

Propósitos de Weyler

Madrid 21.

El general Weyler se propone, cuando llegue á Cuba, permanecer en la Habana dictando órdenes hasta que se logre volver las cosas á su estado normal y se organicen las fuerzas convenientemente.

Después tomará personalmente el mando de las fuerzas en operaciones y, al frente de ellas, buscará al enemigo en el campo ó en la manigua, para desarrollar su plan de campaña, concentrando las fuerzas en los poblados y poniendo en operaciones á cien mil hombres.

Ha repetido el general que tiene el propósito de seguir la política de la guerra, y que en Cuba no hay más que españoles, sin distinciones y separatistas.

El general Salcedo.—Capitana general de Aragón—Barges y Ahumada.—Levantando carentena

Madrid 21.

Se afirma que el general Salcedo no irá por ahora á Cuba.

Será destinado á la Capitana general de Aragón el general Seriná.

La Reina ha firmado los decretos destinando al ejército de Cuba á los tenientes generales don Enrique Barges y marqués de Ahumada.

La Junta de Sanidad de Algeciras ha levantado la observación respecto de las procedencias de Ceuta.

Impresiones políticas

Madrid 21.

Es generalmente comentada en todos los círculos la observación que hace hoy *El Liberal* acerca de lo que está ocurriendo en Cuba con los pequeños destacamentos que guarnecen poblados é ingenios. Dice el periódico democrático que no ha enviado España 130,000 hombres á Cuba para que vayan muriendo á puñados en la defensa de caseríos é intereses particulares.

Parece que en las esferas oficiales ha producido mal efecto el prurito de hacer declaraciones que parece dominar al general Martínez Campos. Se atribuye al señor Romero Robledo la manifestación de que los militares, por elevada que sea su graduación y jerarquía, se hallan todos ineludiblemente sometidos á las leyes de la disciplina.

En los círculos políticos se afirma, con referencia á impresiones de amigos particulares del general Martínez Campos, que á raíz de la llegada de dicho señor á España es probable que surja una crisis ministerial motivada por los *campesinos*, que se retirarán del ministerio. Se agrega que dicha crisis, que comenzaría por ser parcial, con suma facilidad podría degenerar en crisis total, dando por resultado la caída del partido conservador.

Otros ministeriales sostienen que la travesía del Atlántico dá de sí el tiempo suficiente para calmar muchas excitaciones.

De todos modos, casi unánimemente se opina que la situación dista, políticamente hablando, de estar clara y despejada.

La Reina y Martínez Campos

Madrid 21.

El general Martínez Campos, antes de su salida de la Habana, ha recibido un cablegrama de la Reina en el cual ésta dice que ahora más que nunca le agradece las muestras de adhesión y los servicios que ha prestado á la patria y al trono.

El general Martínez Campos ha dirigido á la Reina un respetuoso telegrama contestando al que ésta le dirigió. Como en el telegrama de la Reina constan frases de afecto para el general, éste ha contestado agradeciéndolas y haciendo constar que el Gobierno no ha escaseado nada de lo necesario á la campaña, elogiando la cooperación, que desde la Península le han prestado el general Azcárraga y el señor Castellano.

De la guerra de Cuba

Madrid 21.

Comunican de la Habana que es inexacto que los insurrectos hayan evacuado la provincia de Pinar del Rio. Lo que ocurre es que están completamente incomunicadas las provincias de Pinar y Habana, y no se han tenido estos días noticias de los insurrectos.

Procedentes de la Ciénaga de Zapata, llegaron el viernes á Manguasi las partidas insurrectas que mandan José Maceo y Rabi.

La fuerza que manda el coronel Galbis esperó á las partidas insurrectas en las cercanías de la línea férrea de la Habana á Batabanó. Las fuerzas se desplegaron, y rodilla en tierra, dejaron que se acercara el enemigo, al que hicieron once muertos y gran número de heridos. Nosotros tuvimos un muerto y un herido grave, de machete, y dos heridos leves.

El coronel Rodríguez, al marchar con su fuerza en persecución de la partida del cabecilla Páez, se encontró rodeado por el enemigo. Acudió en auxilio de nuestra fuerza un batallón de artillería que se hallaba en el ingenio «Dulce Nombre», el cual puso en dispersión á los rebeldes.

El batallón Zaragoza batió á los rebeldes en las cercanías del ingenio «Natalia», haciéndoles ocho muertos y algunos prisioneros.

León y Castillo en la Academia de la Historia. — Proceso municipal. — La bolsa

Madrid 21.

El domingo el señor León y Castillollegará al discurso de recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

El proceso municipal no ha revestido hoy importancia. Ha declarado en él el concejal Sr. Galvez Holguin.

Hari sufrido un notable descenso los valores públicos. Las acciones del Banco de España han bajado tres enteros.

El general Reina agonizando. — Dimisión de generales. — Escuadra inglesa. — Del ejército cubano

Madrid 21.

El general Reina hallase enfermo y en estado sumamente grave. Se desconfia de salvarle.

Con motivo del relevo del general en jefe de la isla de Cuba, se ha dicho que dejarían sus cargos los generales Moreno, Aldecoa, Mella y Aldabe, que sirven en el ejército de la Gran Antilla; pero no se ha confirmado esta noticia.

La escuadra inglesa ha salido de Spithead con rumbo desconocido. The Standard dice que va á las islas Bermudas.

Se indica para los cargos de jefe de Estado Mayor en Cuba y secretario del Gobierno militar á los generales Castellví y Monroy respectivamente.

Weyler hácia Barcelona

Madrid 21.

A las seis y media salió ayer para Barcelona el general Weyler. En el andén estuvieron á despedirle un ayudante del cuarto militar de la reina, en representación de ésta, los ministros de Ultramar y Guerra, diputados y senadores cubanos, y otras personas.

Al despedirse el general Weyler, el rector de la Universidad, señor Fernandez y Gonzalez, dió un grito de «Viva España» que fué saludado con aplausos.

Ultimas noticias de Cuba

Madrid 21.

Las últimas noticias recibidas de Cuba dan cuenta de la presencia del jefe insurrecto Antonio Maceo en la provincia de la Habana.

Según telegrama fechado el día 20, el general Pando no ha llegado aún á la Habana.

La columna del coronel Sandoval ha sostenido un favorable encuentro con los insurrectos en las cercanías de Manzanillo. El enemigo tuvo gran número de bajas. Nosotros tres muertos y algunos heridos.

Las partidas de Máximo Gomez fueron rechazadas por nuestras fuerzas al querer entrar en Pueblo Nuevo. En el combate tuvimos ocho heridos, sosteniéndose por largo rato nuestras tropas ante los ataques, al arma blanca, del enemigo.

Las avanzadas de Antonio Maceo se hallan en Güira de Melena, á catorce kilómetros de la Habana.

Huida de sospechosos

Madrid 21.

A consecuencia del nombramiento del general Weyler para el mando del ejército de Cuba y gobernador de la Isla, gran número de peninsulares residentes en la Habana y señalados por la tibiaza de su españolismo han abandonado aquella ciudad.

En el vapor Mascotte, que saldrá el miércoles próximo para Tampa, han tomado pasaje ciento cincuenta de aquellos.

EN LA FARMACIA

FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

Desde el lunes extravío por espanto

Suplicase á quien tenga en su poder una paloma mensajera joven de color avinagrado, puntas de las alas y cola, blanco sucio, se sirva entregarla en esta imprenta mediante la correspondiente gratificación.

IBERIAN PALM... DIARIO LIBERAL... Primer aniversario del fallecimiento de la señora Doña Magdalena Bordoy VIUDA DE HENALES E. P. D. Todas las misas que se celebrarán de siete á once de la mañana del jueves 23 del corriente en la capilla de ánimas de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, serán en sufragio del alma de la finada.

Palma

El nuevo capitán general de la Isla de Cuba, señor Weyler, se embarcará el sábado en el puerto de Barcelona á bordo del vapor Santo Domingo y en Cádiz traspasará al Buenos Aires. Los escuadrones de caballería de Borbon y Alcántara saldrán también de Barcelona en el Santo Domingo. En este vapor, que se espera hoy en dicho puerto procedente de Cádiz, se embarcarán varias piezas de repuesto construidas en los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima con destino á la máquina del crucero Conde de Venadito, de vigilancia en las costas de Cuba.

Hace tres ó cuatro días que es abundante y variado el pescado expuesto á la venta en la pescadería, á pesar de lo que se vende dicho alimento á precios relativamente caros.

El oficial del cuerpo de oficinas militares, don Abelardo Pampillón, embarcó ayer tarde para Barcelona desde cuyo puerto tomará viaje para la isla de Cuba.

Hoy ha decrecido notablemente la humedad que durante unos días fué intensísima en esta capital.

Lo celebramos, porque con ella desapareció también el peligro que corren las personas ancianas y achacosas.

Cladera, dentista, Plaza del Teatro

Unimos nuestra queja á la que produce con justa razón nuestro estimado colega La Almudaina cuando se lamenta del abandono en que yace el interior de la puerta de San Antonio, cuyo paraje es la representación mas genuina que darse pueda del abandono, de la suciedad, de la incuria censurable, de la apatía punible.

Hablar de higiene, de limpieza pública, de aseo y ornato y permanecer impasibles ante aquel sumidero soez y vergonzoso, es una burla sangrienta, un sarcasmo horrible.

Desaparezca de una vez para siempre aquella letrina inmunda y ahórrense al transeunte las náuseas que produce la vista de aquel repugnante cuadro.

TICOULAT Dentista

Dentaduras económicas. Estracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

En las primeras horas de la tarde de ayer fondó en el puerto el yatch á vapor inglés Mera, hermoso buque de tres palos, que llama la atención por la elegancia y esbeltez de su corte.

Procedente de Barcelona ancló esta mañana en el muelle el vapor Lulio con el correo, pasaje y carga.

Otra vez luce hoy el sol esplendorosamente, habiendo desaparecido las señales de lluvia que al amanecer dibujaba el horizonte.

Se obstinó el tiempo en negarnos los beneficios de la lluvia, de que tanto han menester nuestros agricultores un resultado para la cosecha próxima.

Café caracolillo de Yaeco

(Puerto-Rico). Se expende diariamente en la antigua casa Llofríu, San Nicolás, 46, Palma.

No podrán decir este año no hayan hecho su negocio los vendedores de embutidos y carne de cerdo, que se hartaron de comprar barato y vender caro.

Nadie ignora que las reses cerdosas alcanzaron en los mercados precios de venta baratísimos, como sabe también todo el mundo que los fijados para la venta al detall fueron los mismos de años anteriores en que los carniceros tenían que proveerse comprando más caro.

No hemos sabido explicarnos en qué fundaron los tabajeros tan anómalo proceder, como no sea imbuidos por el afán de redondear su negocio pingüe á expensas del bolsillo del comprador, que tenía perfecto derecho á esperar limitaran aquellos sus beneficios á una ganancia prudencial.

Pero ello no fué así, sino que hemos pagado y seguimos pagando, cuatro, por ejemplo, de lo que en realidad no vale más que dos.

No dudamos haya quien crea este negocio justo y equitativo; nosotros no, porque opinamos que la carne de cerdo, como cualquiera otra mercancía, debe vivir sujeta á las alternativas que marcan las transacciones que se realicen en los mercados.

Lo demás es música celestial.

Pidanse en esta plaza para la cura del Estómago, hígado y bazo las económicas y naturales aguas de El Vichy Catalan declaradas de utilidad pública.

Una monomanía

Por todas partes, donde quiera que dos médicos se ven juntos, no se oye hablar de otra cosa que de anti-sepsia intestinal. Realmente es un asunto en el que de preferencia á todos los demás se ocupan hoy las sociedades doctas de París y su discusión, así el folleto como en la revista profesional, en los periódicos políticos como en las conversaciones de carácter privado, alcanza las proporciones de una verdadera monomanía científica.

Como muchos de nuestros lectores desconocen seguramente la significación de aquellas dos palabras, les diremos que anti-sepsia intestinal es la aplicación de los medios destinados á destruir los gérmenes de enfermedad, ó sean los microbios, en los mismos intestinos, sobre todo en el grueso en donde se mezclan á los residuos de la digestión y dan origen á venenos orgánicos que sólo el Carbón Naftolado Fraudin puede luego eliminar. De este producto, según nuestros informes reciben diariamente pedidos de todo el mundo los comisionistas de París.

De que urge acudir á este remedio, no cabe la menor duda, y así se explica la preocupación constante de los médicos cuya inspiración en estos casos es el consejo más seguro.

La estrella médica

Según vemos por el último número de L'Etoile Médicale de París, solamente la edición española alcanza ya una tirada de 13.200 ejemplares. Esto da la medida de la estimación que dispensa nuestro cuerpo médico á tan interesante publicación cuyo texto constituye siempre la última palabra acerca de los múltiples problemas de la medicina. Cerca de sesenta firmas de médicos españoles de los más autorizados certifican en el ejemplar que tenemos á la vista respecto á los prodigiosos resultados del Carbón Naftolado Fraudin contra las enfermedades del estómago y de los intestinos.

Ecos del Teatro

No sabemos el éxito que obtendría al representarse por primera vez, creo que en Madrid y no hace mucho, la comedia en tres actos original de don Mariano de Vela que se estrenó anoche en nuestro teatro Principal.

Si acaso fué lisonjero aquel éxito, aquí hemos disintido unánimemente de la opinión del público madrileño. Aquí la obra no gustó.

El amo del cotarro, sin embargo de su idea filosófica trascendental que la tiene en la condenación del caciquismo, de esa repugnante plaga que azota nuestros pueblos á la sombra de una política ruin y miserable, es una comedia de raquífica concepción, cuyo asunto brota y se desenvuelve á la vista del espectador sin convencerle, sin hacerle sentir, sin ni siquiera interesarle.

No caeremos en la tentación de bosquejar aquí con motivo del estreno un estudio crítico de esta obra, ni menos aun queremos detenernos indicando á grandes rasgos la síntesis de su argumento. ¿Para qué? Basta ya con lo dicho, El Sr. Cepillo pudo ayer convencerse del éxito y es probable que no vuelva á representarla en lo que resta de temporada.

Aunque no sin protesta, pasó anoche El amo del cotarro, gracias á su esmerada ejecución.

Rompiendo primero el hielo de la indiferencia del público y sobreponiéndose más tarde á su manifiesta hostilidad, todos los artistas escucharon plácemes y aplausos.

Carmen Cobena que actuando de protagonista (Emilia) tuvo como siempre rasgos felicísimos de naturalidad y sentimiento, los alcanzó ruidosos y sinceros en la escena mejor y más brillante de la obra; en la antepenúltima del segundo acto; Cepillo encarnó muy bien el D. Ambrosio, único personaje bien sostenido y real de la comedia; y Cuevas que va siendo ya un actor de cuerpo entero, dijo también su parte de Jacobo con un acento dramático y con una corrección envidiables.

Los demás artistas, bien todos en sus papeles respectivos.

A ellos y á los antes nombrados, repetimos, debe el señor Vela el que no fuese tan expresiva la manifestación que alcanzó anoche su obra en nuestro teatro Principal.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos se convoca á los señores accionistas para la General ordinaria que se celebrará el día 31 del corriente á las cinco de la tarde en el domicilio de la Sociedad, calle de San Bernardo, núm. 5.

Los señores accionistas que deseen asistir á dicho acto deberán depositar sus acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 9 Enero 1896.—El Administrador, Cándido Fernandez.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Una declaración del Sr. Sagasta. — Muertos en Cuba.

Madrid 21, 8'15 n.

Dicen los intimos del Sr. Sagasta que ha hecho importantes declaraciones al emitir su opinión acerca de la tan cacareada cuestión de clausura de Córtes.

Dicen manifestó el jefe del partido liberal en caso de que resolviera Cánovas cerrar las Cortes pediría el poder.

Durante la tercera decena de diciembre fallecieron en Cuba en los hospitales, cinco de resultas de heridas, siete de enfermedades comunes y nueve y uno del vómito.

En este número no van incluidos los que han muerto en el campo de batalla.

Perez.

Noticia grave

Madrid 21, 9'15 n.

Varias partidas rebeldes llegaron hasta tres kilómetros de la Habana, llevándose caballos y armas de los poblados Cano y Arroyo.

Circula como muy valido el rumor, —dice telegrama— de que Máximo Gómez marche sobre la ciudad de la Habana al frente de una numerosa partida.

Perez.

Luque y Maceo

Madrid 22, 2'15 m.

Se ha confirmado oficialmente el combate habido en Pinar del Rio entre la columna que mandaba el general Luque y la partida que caudilla el caudilla Maceo, combate que duró tres horas y fué muy reñido retirando las tropas 50 muertos y muchos heridos haciéndose ascender á 200 las pérdidas sufridas el enemigo.

Perez.

Nombramientos

Madrid 22, 1'20 m.

Ha sido nombrado Capitán general de Armas el general Serriñá y D. Antonio Dabán miembro de la Junta consultiva de Guerra y Marina en sustitución del general Barges.

Perez.

Caballería á Cuba

Madrid 21, 11'20 n.

Marchó el escuadrón de la Reina despidiendo en la estación el ministro de la Guerra, gran número de jefes y oficiales y una gran muchedumbre.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTE

Valores locales

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, Alumbardo por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos municipales, La Isleña Marítima, Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

Valores públicos

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Madrid 21, 4 t, 4 p interior perpétuo, 4 p exterior perpétuo, 4 p amortizable, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Barcelona 21, 4 t, 4 p interior, 4 p exterior, 4 p amortizable, Cubas 86, Coloniales, Nortes, Francias, Madrid, París, Renta Francesa, Londres.

Sociedad «La Constancia»

Compañía de zarzuela por D. JOSE CASAS. Función para hoy. Por asalto. Champagne frappé. Con permiso del marido. Castor y Polux. A las ocho en punto. Precios de costumbre.

Ayuntamiento de Palma

Fijadas definitivamente las Cuentas municipales del año 1894-1895, se anuncia al público que está de manifiesto en esta Secretaría durante el plazo de quince días á efectos de reclamación arreglados á lo dispuesto en el artículo 161 de la ley. Dicho anuncio se empezará á contar desde la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial.

Palma 21 de Enero de 1896.—El Alcalde, J. Salom y Vich.—P. A. del A.—El Secretario, Guillermo Roca.

LA INDUSTRIAL

CALLES DE QUINT Y BROSSA

GRAN BARATURA DE APARATOS DE GAS Y PETRÓLEO

Edición de la tarde

PALMA 22 ENERO DE 1896

Declaraciones de Weyler

Dicen varios periódicos que volvió a decir ayer:

Yo no represento una política sanguinaria y de exterminio; mi opinión es que se debe contestar a la guerra con la guerra.

Nombrado ya para el mando superior de Cuba, debo declarar que guardaré todo género de consideraciones con los amantes de la patria, pero habré de ser inflexible con los traidores; a los que luchan, a los espías, a los servidores de la insurrección cualesquiera que sean, habré de aplicarles rigurosamente la ley.

Esto representa una política de severidad, pero no por esto cerraré las puertas al arrepentimiento; daré cuartel a los insurrectos que se presenten, más no para dejarles en completa libertad, sino marchando a sitios convenientes, donde puedan ser constantemente vigilados todos sus actos.

Tampoco seguiré como sistema el de los pequeños destacamentos, expuestos a peligrosas sorpresas; tendré destacamentos donde existan las necesarias condiciones para la defensa y en los puntos que convenga para auxiliar las operaciones de las columnas.

Mis primeras disposiciones han de encaminarse a levantar el espíritu público y restablecer la tranquilidad en la provincia de la Habana y en las demás regiones donde por existir mayores riquezas pueden los insurrectos causar mayores daños.

Acumularé el mayor número de fuerzas posible y procuraré que el enemigo no tenga momento de reposo hasta arrojarle hacia Oriente, donde cada vez sea más reducido el límite de sus operaciones.

No se oculta que recibo el mando de Cuba en momentos bien difíciles, que no son para apeteer el cargo, ni desconozco tampoco que hay elementos en la isla que me son personalmente hostiles.

Pero yo no voy a hacer política de partido, sino la política de la guerra, en defensa de la integridad nacional.

No he de inclinarme por partido alguno. En mi calidad de gobernador general oíré a todos los que deseen hacerme observaciones, y con todos guardaré análogas consideraciones, con esta sola condición: la de hacer la causa de España.

Tampoco desatenderé las observaciones que se me hagan sobre la política militar de la campaña; más como en ella tengo completa la responsabilidad anticipo desde ahora que tendré también completa la iniciativa.

Del planteamiento de las reformas político-administrativas nada he de decir, porque esto es una cuestión de Gobierno; en este punto me limitaré a cumplir lo que se me ordene.

He pedido al gobierno que me acompañen a Cuba los tenientes generales señores Barges y marqués de Ahumada, y lo que no hice ni pienso hacer es indicación alguna para los cargos civiles.

Otros nombramientos

El Sr. Weyler ha propuesto al gobierno que sea destinado a Cuba el general Arolas que se encuentra de cuartel en Valencia.

También está acordado destinar a Cuba el general de brigada D. Francisco Fernández Bercal, ascendido a dicho empleo recientemente por méritos contraídos en la campaña de Mindanao.

Se presume que algunos de los generales que están actualmente en la Gran Antilla regresarán pronto a la Península.

Conferencia con el Sr. Sagasta

Después de ver anoche al ministro de Ultramar fué el general Weyler a visitar al Sr. Sagasta hablando ambos, como es natural, de la campaña de Cuba.

Notas políticas

El general Weyler

Al concluir la conferencia con el general Weyler, que acaba de llegar de Barcelona, el Sr. Cánovas ha dicho que el general Weyler aceptaba el mando de Cuba, y que de sus explicaciones sobre la política y sobre la campaña, estaba satisfecho y de acuerdo.

No entró el Sr. Cánovas en más detalles. Terminada la conferencia con el señor Cánovas, el general Weyler se dirigió a pie al ministerio de la Guerra para conferenciar con el general Azcárraga.

A las cuatro y media ha ido el Sr. Cánovas a Palacio, para dar cuenta a la Reina de su conferencia con el general Weyler.

El general Salcedo

Este general, luego que concluyó la conferencia del general Weyler con el Sr. Cánovas, entró a ver al presidente.

Se ha dicho, no sabemos si con bastante fundamento, que en el último Consejo de ministros se acordó amonestar al general Salcedo por sus últimas declaraciones en El Liberal sobre la campaña de Cuba y el mando del general Martínez Campos.

Sea lo que quiera, al salir de la conferencia el general Salcedo, dijo que no había visto al Sr. Cánovas para hablar de la campaña de Cuba, sino para deshacer un error; porque él pensaba que al contestar al general Sánchez Bregua en El Liberal, creía tener autorización del ministro de la Guerra, con quien en su nombre—dijo—habló su ayudante y a éste no le dijo nada el general Azcárraga que significase una denegación de la autorización que se solicitaba.

Hemos oído también que ha sido muy viva la conferencia del general Salcedo con el Sr. Cánovas. Los ecos del diálogo se oían desde la pieza que precede al despacho del Sr. Cánovas.

Nombramiento

El nuevo capitán general de Cuba ha manifestado deseos de llevar dos tenientes generales que probablemente serán los generales marqués de Ahumada y Barges. El primero reemplazará al general Arderius en el cargo de segundo cabo, y el general Barges será nombrado jefe de Estado Mayor.

El Sr. Cánovas ha propuesto a S. M. el nombramiento del general Marín para el gobierno general de Puerto Rico.

Recelos e impresiones

En los círculos políticos continúan discutiéndose con viveza las cuestiones y precedentes que han motivado el relevo del general Martínez Campos.

Por momentos se acentúan las sospechas de que no se ha procedido sinceramente con el general Martínez Campos.

Entre otros recursos que se han empleado para lanzarlo del mando, se recuerda ahora lo que se dijo con tanta insistencia, adornándolo con tantos detalles, sobre su enfermedad y la de sus hijos, resultando que esta noticia era de todo punto caprichosa.

Todos estos respaldores y la doble conducta de que ha acusado a constitucionales y reformistas el general Martínez Campos, están determinando una marcada corriente de simpatía en favor de este general, a quien defienden o disculpan ya con resolución muchas personas que antes lo censuraban.

De la dimisión tardía del duque de Tetuán también se habla bastante, porque se advierte que después de influir sobre el ministro de la Guerra y el de Hacienda, de alcanzar que quedase localizada la crisis y de prestar su asentimiento al relevo del general Martínez Campos—que es el mayor servicio político que podía prestar al señor Cánovas—después, y por el telegrama que le dirigió el general Martínez Campos, ha sido cuando declinó su cargo.

El resumen de todo es que se ha creado una situación preñada de peligros y complicaciones.

En un telegrama de la Habana y que publicaba La Correspondencia, se dice que al saberse que el general Campos dejará inmediatamente el mando y la isla, multitud de familias han pedido pasaje para España, temiendo las consecuencias de la conducta intransigente que al parecer se espera del sucesor del general.

Noticias generales

En el pueblo de Ansozell (Seo de Urgel) ocurrió el domingo último una desgracia. Una niña de 7 a 8 años que guardaba algunas reses en las afueras del pueblo, para preservarse del frío encendió con algunos troncos una hoguera, prendiendo la llama en las ropas de la infeliz criatura, que fué encontrada carbonizada a poca distancia del sitio donde se encendió la hoguera.

Bonita boda! No puede concebirse boda de más fatal augurio que la que hace pocos días se ha verificado en Jaén, al decir de la prensa de aquella capital. El novio era tuerto y la novia tenía uno de los ojos cubierto con una nube. Los padrinos parecían escogidos a intento. Cada uno de ellos conservaba sano un ojo. Y hasta en el grupo de curiosos que atrajo la celebración de la ceremonia, había muchos tuertos y tuertas, un ciego y varias personas que padecían estrabismos o miraban torcido.

No era posible hacer mal de ojos ni a los novios ni al concurso, porque en los suyos llevaban ellos cuantos males puede registrar un tratado de oftalmología. Lo extraño del caso es que la boda la hayan celebrado andaluces, y de la clase del pueblo, donde las supersticiones abundan de una manera extraordinaria, y la verdad es que, conforme a lo que significan aquellas, al matrimonio de Jaén hay que augurarle un porvenir negro y desastroso.

Desde el balcón de un tercer piso de la casa señalada con el número 2 de la calle de Tarsaco, Barcelona, arrojó al arroyo una mujer llamada Josefa García, de 29 años, la cual falleció a los pocos momentos en el Dispensario de las Casas Consistoriales.

El móvil que indujo a aquella infeliz a atentar

contra su existencia, fué el haber encontrado a un hijo de pocos meses muerto por asfixia en la cuna donde acostumbraba dormir. Ocurrió este desgraciado accidente a causa de haberse la pobre criatura envuelto entre las ropas de la cuna.

Recientemente había la infortunada madre experimentado la pérdida de otro hijo, también de corta edad, y el cual fué igualmente encontrado muerto por asfixia en el lecho.

La desdichada mujer, a la cual se arrojó a la calle en camisa, quedó con el cráneo horriblemente destrozado.

Más soldados a Cuba

No son 16, sino 20,000 hombres los que van a enviarse dentro de breves días a la Isla de Cuba.

La expedición la formarán los 16 batallones que corresponden a otros tantos regimientos de infantería y medias brigadas de cazadores que aún no han dado contingente, completados al pie de guerra.

Con estos 16 batallones, los 10 escuadrones de caballería que se están organizando, la formación quizá de un batallón provisional de Carabineros, cuerpo que se halla deseoso de tomar parte en la campaña, algún refuerzo a la Guardia civil y los voluntarios que se van alistando en la recluta para cubrir bajas, la nueva expedición llegará a un total de 20,000 hombres.

¿Serán los últimos?

Homicida, suicida e inestable

Telegrafían de Málaga que en la noche del domingo se desarrolló un sangriento drama en la calle de Tacón, próxima al Hospital civil.

Francisco Canales Liñan, después de tres días de ausencia de su casa, dedicados a visitar tabernas, volvió embriagado, y después de breve reyerta con su madre y su hermana Dolores, agraciada joven de catorce años, sacó una pistola de dos cañones y le disparó un tiro.

A los gritos de los vecinos, y creyéndola gravemente herida, huyó el fratricida, ocultándose a cierta distancia, probablemente para cerciorarse del estado de su hermana.

A poco pasó conducida por varios vecinos al Hospital. Sin duda debió creer que iba en muy grave estado, pues acudiendo la gente al sitio de donde partió el ruido de un tiro, hallaron al Canales tendido y atravesada la cabeza por un balazo que había entrado por la sien derecha, dejándole muerto en el acto.

En el lugar de la ocurrencia se decía algo que repugna a la conciencia y a las leyes de la naturaleza, lo cual se halla confirmado por la anterior conducta del criminal, cuya hermana había en varias ocasiones reclamado el auxilio de las vecinas. Era, pues, una joya el hermanito.

Palma

Esta mañana contrajeron matrimonio la bella señorita D.ª Luisa Alcover y D. Pedro Andreu Labrador, Secretario de sala interino de esta Audiencia.

Deseamos a los jóvenes esposos dicha imperecedera en su nuevo estado.

A las diez hemos recibido esta mañana la correspondencia de Barcelona llegada a esta ciudad a bordo del vapor Lulio.

Esta mañana salió para Ibiza y Alicante el vapor Unión con la valija, nueve pasajeros y diversa carga.

Toca a su término la recomposición de que ha sido objeto el afirmado de la calle de la Almudaina.

Entre la carga de que fué portador esta mañana el vapor Lulio figuran un hermoso caballo y 75 cabezas de ganado lanar destinados al matadero de esta capital.

Lo recaudado en la Secretaría de Cámara de este Obispado, para socorro de las familias damnificadas por la explosión del rebellin del Rey don Jaime, asciende a la respetable suma de 15,384'55 pesetas.

Dícese que a últimos de mes fondeará nuevamente en Mahón la escuadra española del Mediterráneo.

Para conmemorar los días del Rey D. Alfonso XIII habrá mañana gran solemnidad religiosa en la Catedral.

Mañana con motivo de la festividad del joven monarca D. Alfonso XIII vestirá de gala con uniforme las tropas de esta guarnición y harán los disparos de ordenanza los fuertes de esta plaza.

Tenemos la satisfacción de manifestar que no ha resultado cierto el rumor que días atrás circuló, respecto a la denuncia que decíase se había formulado contra el semanario La Realidad.

Lo celebramos.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria de la gestión económica del Ayuntamiento de esta ciudad durante el año de 1894-95, juntamente con la Cuenta del Presupuesto Municipal correspondiente al citado ejercicio.

Agradecemos el obsequio.

Llegaron, y a pesar de los anuncios a lo Dulcemara acerca de supuestas terroríficas emociones, no se hundió el firmamento ni temblaron las esferas.

La misión importante y secreta se reduce—al decir de un chusque— a la llegada en el vapor de una bicicleta, muestra de las que expende una casa constructora, que crió a un señor que vino la misión ó... comisión de vender en Palma dichas máquinas.

Toca: un comisionista y un aspirante....

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Detalles de un combate

Madrid 22, 10 m.

Dice un telegrama de la Habana que detalla el combate que sostuvo contra la partida de Maceo la columna que manda el general Luque, que las tropas cayeron impetuosamente sobre los rebeldes, destruyendo al enemigo que huyó desordenadamente, abandonando sobre el campo 25 muertos, habiéndole visto después recoger otros muchos más. El número de heridos supónese considerable.

Las tropas persiguieron a Maceo en su huida alcanzándole en Guacamayo, derrotándole nuevamente.

El éxito del combate debese al acierto con que operaron la caballería y artillería, que sembraron el terror en las filas enemigas.

Las tropas leales experimentaron la pérdida de un oficial y un soldado muertos y un oficial y catorce soldados heridos.

Ignóranse a punto fijo las bajas del enemigo. Almodóbar.

El viaje del general Weyler

Madrid 22, 10 m.

Se ha convenido en que el general Weyler salga el sábado a bordo del vapor Santo Domingo haciendo escala en Cádiz, a cuyo puerto llegará el día 27, trasbordando al vapor Alfonso XIII y tomando rumbo para la isla de Cuba el 28.

En el mismo buque embarcarán los escuadrones de Alcántara, Lesma y Castillejos. Almodóbar.

Más sobre el viaje del general Weyler.

Propuestas del general

Madrid 22, 11 m.

Dícese a última hora que es posible se disponga para el general Weyler un vapor extraordinario.

A propuesta del mismo irán a Cuba el general Arolas, general Castellvi, para el cargo de jefe de Estado y general Monray para secretario del Gobierno general. Almodóbar.

Embarques de tropas a Cuba

Madrid 22, 10 m.

Entre los días trece y veinte de Febrero próximo marcharán a Cuba dieciséis batallones de infantería de 1,100 plazas cada uno.

El embarque tendrá lugar en los puertos de Santander, Coruña, Cádiz, Cartagena y Barcelona. Almodóbar.

Disolución de Cortes

Madrid 21, 10'15 m.

En el salón de conferencias sostenían hoy políticos caracterizados una opinión contraria a la que emitieron ayer con respecto a la disolución de las actuales Cortes, toda vez que, en tanto sostenían ayer que el decreto de disolución vendría inmediatamente, decían hoy que el señor Cánovas aplazará la solución definitiva del asunto hasta que haya regresado el general Martínez Campos con quien conferenciará detenidamente para conocer su actitud concretamente. Peres.

Lo que se trató en Consejo.—Sin noticias.

Madrid 22, 11'15 m.

El Consejo de ministros tuvo un carácter marcadamente administrativo.

Nada se dijo respecto a la disolución de Cortes.

No se han recibido noticias de Cuba. Peres.

Sección religiosa

Mañana lunes.—En San Antonio de Viana concluirán las Cuarenta Horas; exposición a las seis; a las diez y media misa mayor. Al anochecer, rosario, meditación, estación, Te-Deum y la reserva.

CORTE DE MARIA. En las Miñonas, a la Virgen de la Soledad.

Isla Marítima

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los señores accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el domingo día 2 de Febrero próximo a las cuatro de la tarde en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad, para los efectos prevenidos en los artículos 17 y 27 de los estatutos.

Para asistir a la Junta deberán los señores accionistas recoger papeletas de entrada mediante la entrega de las acciones al portador hasta 24 horas antes de abrirse la sesión.

Las acciones nominativas deberán estar registradas a nombre de los asistentes con fecha anterior a la Convocatoria y estos podrán hacerse representar por otros accionistas, en virtud de autorización que les será expedida hasta una hora antes de la señalada para la sesión.

Palma 22 de Enero de 1896.—El Presidente, Pedro Sempol.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Ramón Obador.

“DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO.”

No porque alguien diga que su preparado es “tan bueno como” ó “más barato que” la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exijase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La

Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Fisis, Escrófula, Anemia, Exenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

La Unión Comercial

Londres

CAPITAL: Ptas. 62.500.000

AGENTES

Martinez y Planas, San Juan 20

PALMA DE MALLORCA

en el Banco de Felanitx. Felanitx

Al buen gusto

Aceite superior, de oliva, refinado, á 20, 22, 24 y 26 céntimos de escudo al medio litro. Virgen de Lluçh, 2.

ESTÓMAGO É INTESTINOS

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA.

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente 31; BARCELONA

Línea de vapores Trasatlánticos

Pinillos, Izquierdo y C. CADIZ

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para PUERTO-RICO y HABANA con escalas en CANARIAS, CARDENAS, STIYO DE CUBA y VERRACRUZ, saldrá de este puerto el día 23 del corriente el nuevo y grandioso vapor de acero clasificado 100 A. 1+ del Lloyd

Conde Wifredo

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los señores Martinez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

NOTA.—El vapor Miguel M. Pinillos salió en lugar de este el día 1.º de Enero.

La carga solo se recibirá los días 21 y 22.

Horno

Se alquila uno para la coccion de pan en la calle de la Fábrica esquina á la de Soler, Arrabal de Santa Catalina.

En el mismo informarán.

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.

El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas; no es cáustico ni destruye el esmalte.

La tintura Iodo-tánica salicilada del mismo autor cura todas las enfermedades de las encias y del periostio alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner fuertes los dientes débiles ó movedizos.

El tesoro de la boca ó Licoor odontológico de Creus es el mejor y más barato de todos los elixires dentríficos; refuerza y endurece las encias y evita la formación del sarro ó tartaro.

Los polvos dentríficos de Creus limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonzan las encias y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la fétidez del aliento.

Depósitos generales.—Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y perfumería La Oriental de los Eres. Estarás y Quetglas, Quint, 1, y en Inca, Rectoría, 8.

Precios 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente.

Perfumería LA ORIENTAL

Estarás y Quetglas

Se acaba de recibir en este establecimiento un completo surtido de perfumería, en el que figuran productos hasta hoy desconocidos en Palma y de los que se han ocupado con elogio las más altas reputaciones médicas y los elegantes de Berlín, Londres y París. Los precios son realmente inverosímiles por su excesiva baratura; que ponen al alcance de todas las fortunas los primeros de una exquisita toilette.

Igualmente hemos recibido un nuevo modelo en máquinas para cortar el cabello y la barba, ajustado á los últimos adelantos de la mecánica aplicados á la indumentaria.

Visítad antes de comprar la Perfumería La Oriental si queréis adquirir cosa bonita y barata.

1-Quint-1

TIENDA NUEVA SAN JOSE

IGNACIO FIGUEROLA

JAIME II, NUM. 14, PALMA

Hallará el público dos surtidos más completos y económicos en géneros de lienzo todo un ancho para sábanas, viras bordadas, manteles, tohallas, colehas blancas y color, madapolam, brillantes y géneros de punto. Todo cuanto se quiera para equipos de novios. La casa que vende á precios más reducidos

FRANELAS algodón á precios sin competencia. CAÑAMACOS, novedad para vestidos de señora. CORTINAJES, gran y variado surtido, muselina en blancos y colores, festones bordados en todos tamaños y clases. PAÑOLERÍA, hilo, especialidad en pañuelos de bolsillo de señora y caballero.

Depósito de mantas de lana á precios de fábrica.

CULTIVO DE LAS ABEJAS

Gran establecimiento de apicultura movilista

E. de Mercader, Belloch

Cervantes, 1, y San Francisco, 2, Gracia (Barcelona)

Premiado en cuantas Exposiciones ha tomado parte

Variado surtido de colmenas de todos los sistemas, extractores de miel y de cera, ahumadores á mano y automáticos, prensas y cuantos útiles son indispensables en tan productiva industria.

Panel artificial elaborado con cera pura de abejas y á razón de metro cuadrado por kilo, á 5 pesetas kilo.

VERDADERA SEMILLA DEL Lathyrus silvestris de Wagneri, planta forrajera para terrenos áridos, procedente de la única Sociedad productora de ella, la Internationale Staatliche Landwirthschaftliche Gesellschaft, de Wurtemberg, á 30 pesetas kilogramo y 3.50 pesetas hectogramo.

Se envían Catálogos é instrucciones á cuantos lo pidan, así como números de muestra del periódico de la casa.

El Colmenero Español

órgano oficial de la Sociedad Española de Apicultura y dedicado exclusivamente al cultivo de las abejas.

Ha entrado en el 5.º año de su publicación y ve la luz una vez al mes en cuadernos de 16 páginas con cubierta. Precio, 5 pesetas al año.

Guía del Apicultor británico

por Mr. Tho. Wm. Cowan, traducción española de E. de Mercader, Belloch

2 pesetas en rústica y 2.50 pesetas encuadernado

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH TÉRMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo día.

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7.50 pesetas. Por cada persona de aumento 1.50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, núm. 31 en Manacor.

Ganga

Por poco dinero se alquilan todos los enseres para una barbería.

En esta imprenta informarán de su dueño.

Almorranas (vulgo morenas)

Informes para su pronta curación, calle Hostales, núm. 15, 1.º, de 8 á 9 mañana.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, Calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. 43.598.540
Total. 55.598.540

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694,43.

Subdirección en Palma—SOL. 33

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

VENTA

de una estantería y otros objetos para droguería ó farmacia.

Informes: Galera, 18, 4.º

San Elías 15, se alquilan los dos segundos pisos. En el primero informarán.

Se desea vender los enseres de una tienda de comestibles.

Para más informés calle de la Herrería en el número 69.

Tinta para sellos

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Palma.—Imprenta de Bartolomé Rotger.



De venta en Palma: D. José Juan y demás farmacias.

Se necesita un practicante

enterado en el despacho de Farmacia. Informarán Colon, 22 y Peregil, 2.